

實驗室的貓



林昆翰

俊逸不停跑著，穿梭在巷弄之間。他不能停下來，他知道若在這個時候放棄了，那一切都結束了，所以，他持續跑著。他身後的白衣人就如同鬼魅一般，好似用飄的一樣，雖然看不清牠的五官，不過可以感受到一個很強的意念——牠要他。清晨的台北街頭，若不說，任誰也不會注意到他們的存在；想到這邊俊逸不禁苦笑：是阿，又有誰會在乎我的存在與否呢？

※ ※ ※

時間是昨天早上八點鐘，一如往常，俊逸在宿舍裡打點好自己就準備出門了。他看了看桌上鏡子裡的自己：

「嗯，就是今天了，我一定要給教授一個好印象。」

做研究也快五年了，五年來每天待在實驗室的時間沒有十五也有十二小時，漸漸的，外表似乎也沒有那麼重要了，衣著開始變邋遢，連吃飯都變成一種只是維持生理機能的行為。俊逸的實驗室沒有其他人，不過倒有一隻貓，本來是要拿牠當作實驗對象，不過因為一些原因，一直沒有結果，久而久之俊逸也習慣了牠的存在，牠也就很自然的待在實驗室裡；除此之外，俊逸的人際關係實在是少得可憐，只能用一個「慘」字來形容。其實他不是不在乎，一開始他自己也很痛苦，不過他總是能用

「我是一個努力的科學家」這句話來安慰自己，時間一長，他就麻痺了。

生活中一切似乎都不再重要了，現在的他腦中只有他的研究。距離和教授 meeting 的時間還有四個小時，現在要做什麼呢？這個問題在他腦中大概停留了三十秒鐘後，他笑了一笑，「我在想什麼呀？當然還是去實驗室囉。」想起昨天跑出來的 data 都還沒有分析，俊逸不禁有些緊張，說不定這一次能發現什麼，不然實在不知道如何再跟教授要實驗經費了。走進實驗室，俊逸很熟練地打開收音機，正在收聽的是古典愛樂電台。很快地，他進入了工作狀態，就好像到了另一個世界一樣，在那個世界沒有別人，只有他自己、實驗室還有古典樂。凝視著螢幕上雜七雜八的數據，他期待能看出什麼端倪；貓跳上桌來，懶洋洋地伸了一個懶腰，牠撒嬌似地舔了舔俊逸的手，不過他好像沒察覺。

「喂，不要不理我啊。」

「不要吵，Yan，我現在正在忙」

Yan 是貓的名字。牠覺得有點自討沒趣，所以又跳下了桌。景象就像是一幅畫一樣，一個人，一隻貓都呈現一種呆滯的狀態。一小時，兩小時……俊逸突然大叫了一聲：

「我找到了！」

他興奮地左顧右盼，高興地想找人分享他的喜悅，不過實驗室裡面似乎還是只有他和他的貓，慢慢的，他又靜了下來，回到他的位置上繼續分析他的 data。到了中午，俊逸整理好等下準備向教授 presentation 的資料後，就闖上了他的電腦。走出實驗室，看到的盡是一大堆等著被研究的病人，他心理終究有點不平衡：「爲什麼別的實驗室的實驗對象都是真人，而我的竟然是一隻貓？」Yan 跑了出來，冷眼瞪了他一下。俊逸有點

心虛的說：

「阿，都已經十二點了，再不快點就要遲到了。」

「是啊是啊，你去忙你的 meeting 吧，反正一隻貓也研究不出個什麼吧！」

俊逸就像沒聽到一樣快步離去。

※ ※ ※

在往教授辦公室的路上，俊逸反覆思考等一下想要表達的主題，可是似乎很難整理出一個頭緒。想著想著，「碰！」的一聲，撞倒了一位病人，手上資料散成一地，整理好的順序全都亂成一團；不過這個世界就是這樣，他越急，事情越是不如他的意，好像全世界的人這時候都要走這條路一樣，在抱怨聲之中他撿起了報告，看了看手錶：

「完蛋了，這次又要遲到了。」

走到教授門口前，他深吸了一口氣，敲了敲門。「請進。」

教授的口氣聽起來還沒那麼糟，教授一看到他先是一愣，後來馬上用他那貫有的親切笑容看了看俊逸：

「俊逸啊，你找我有事嗎？」

你這個老奸巨滑的老頭，明明知道我們在上禮拜早就約好要討論我最近實驗的進度，還有實驗經費的問題，現在竟然在這邊給我裝蒜。

「呃，教授，我們上禮拜不是約好要一起討論我實驗的問題……」

「等等，你在說什麼啊，而且我不是教授，你要叫我 Doctor 才對。」

可惡，這有什麼差，裝年輕，明明博士畢業已經好多年了。

「喔，Doctor，你先看看我帶來的資料，我今天早上分析的時候發現……」

說著說著俊逸把他帶來的資料攤給教授看，教授依舊用他那親切的笑容看著俊逸，點點頭，好像瞧不起他一樣。

「俊逸啊，你到底在做什麼啊，你幹麻給我這堆亂七八糟的圖片呢，而且你講的東西我都聽不懂啊？」

俊逸愣了一愣，仔細一看他的資料，上面盡是些亂七八糟的塗鴉，還有報紙剪貼，這根本不是他的報告！

「教授，喔不，Doctor 這不是我的報告啊，一定是因為我剛剛撞到人，把資料弄混了。」

教授還是用那種似笑非笑的表情看著他。

「Doctor 你等我一下，我去把 Van 帶來，你就會明白了。」

教授像是敷衍他一般揮了揮手，示意他離去。不過俊逸早已匆忙離開房間。

※ ※ ※

「Van·Van·Van……」他現在滿腦子都是他的貓，他要證明，證明他實驗的新發現。回到實驗室。

「Van……」

他大吼著，不過沒有人回應他。「出來阿 Van，教授還在等我呢！」可是實驗室裡依然沒有動靜。他開始急了「現在不是玩躲貓貓的時候，快出來！」俊逸暴躁地推開桌上的東西，叮叮咚咚撒了一地，抽屜全都翻了出來，可是 Van 呢？不知不覺實驗室外圍了一圈人，大家好像在看笑話一樣。只見人群之中擠進了兩個學生。

「先生你先不要激動。」

「我要找我的貓，你們有沒有看到？牠的名字叫做 Van，牠是一隻紫色的貓……」話還沒說完，兩個學生就笑了起來。

「先生，你一定是搞錯了，這裡是不准養寵物的，而且這裡是 Doctor 李的實驗室……」

「你們不了解，我是李教授的學生，那隻貓是我的實驗對象！」

可是這兩個學生似乎沒有把他的話聽進去，兩個人互相使了個眼色，往俊逸走去。

「你們想要幹什麼？我要找我的貓！」俊逸慌張地左看右看，突然看見牆上開著的窗戶，Van 一定是從那裡跑走的！俊逸往窗戶那個方向衝去，其中一個學生喊著：「他想要逃走，捉住他！」兩個人也追了過去。

「Van 你在那裡？」俊逸整個身子都探出了窗外，可是沒看到 Van，於是他爬了出去，沿著牆壁喊著「Van-Van-Van！」兩個學生卡在窗口，遲疑要不要追出去。俊逸還是沒看到 Van 的蹤影，他不知道現在該怎麼辦才好，沒找到貓，又有兩個莫名其妙的人在追他，他感覺好無助。

「教授，我要回去找教授，我必須回去解釋。」於是他跳上旁邊的一棵樹，爬了下來。時間已經是晚上了。

※

※

※

他想他必須裝扮一下，不然又會被那群莫名其妙的人追趕，他隨手進了一間房間，看到那邊有病人穿的衣服，於是就脫下身上的髒衣服，換上了病人衣。「只要裝成那群被研究的傢伙，應該就不會被認出來了吧！」他偷偷摸摸的來到教授的門前，推開辦公室的大門。

「教授！教授！你一定要聽我解釋，我的 Van 不見了牠……」教授好像被嚇到一樣，從椅子上跌了下來。

「你你你是誰？你怎麼可以進來？」

「我是俊逸啊，我是你的學生阿！」

「我不認識什麼叫做俊逸的學生，等等，我想起來了，你是早上的那個病人。」

「不不不，教授你搞錯了，我只是現在穿著病人衣而已，因為我被一群莫名其妙的學生追趕，爲了躲避他們，我才穿上這套鳥衣服。」說著說著，俊逸往教授走了一步。

「你不要過來！你想要幹什麼？」

俊逸急了，教授怎麼會認不出他了呢？

「我是俊逸啊，我們不是約好今天我們要 meeting 的嗎？討論我實驗的進展的啊！我只是去找我的貓而已，因為牠是我的實驗對象啊！」

「什麼 meeting，什麼貓，全部都是你一個人在胡說八道，根本沒有什麼實驗！」

俊逸大叫一聲，往教授身上撲了上去，想到自己五年來的犧牲竟然被這樣說得一文不值，竟然這樣的憑空消失，這是他怎麼也不能接受的。五年來的怨氣，五年來的委屈、孤獨全部都一股腦發洩在教授身上，俊逸把他打得片體鱗傷，普通人不死也只剩半條命了，更何況是年老力衰的教授呢？眼看教授就快不行了，隨便推一下就會斷氣一樣，俊逸就像回過神一樣：「我在做什麼？」他看了看躺在血泊之中的教授。

「對不起！教授，我不是故意的，我真的不是故意的！」正當他在爲自己的行爲後悔不已時，窗邊的聲音吸引了他的注意。「Van！」一隻紫色的貓正在睜大了眼睛看著他們兩個人。俊逸使勁地搖著教授。

「教授你快醒醒阿，我的貓來了，我可以跟你解釋了阿！」就在這時候一群人衝進了辦公室，眼前的景象是他們怎麼也想不到的。

「王八蛋，你竟敢把 Doctor 打成這樣！」

「我認得他，他就是下午在 Doctor 實驗室裡大鬧的瘋子」貓好像被這一大群人嚇到了，又從窗邊跳了出去。「Van」這一次俊逸怎麼也不會讓牠溜走的！正當一群人還在錯愕之中，他也跳了出去。

「馬的，竟然把 Doctor 打成這樣，這次絕對不能讓他跑了！」

※ ※ ※

凌晨時分，一個身上血跡斑斑的人獨自走在街頭喃喃自語：「Van 你到底在那裡……」。俊逸仔細想想今天所發生的事情還真是荒唐，如果不是這隻貓，他今天也不會落得這個地步。

「喵~」

他轉過身來，不是 Van 是誰？就是這隻貓讓他五年的辛苦白費，就是這隻貓讓他差點殺了他的老師，就是這隻貓讓他現在淪落到這個地步。

「Van，我找你找得好苦啊，你跑到哪啦？」

「我沒有走啊，只是我不想見我罷了。」

「他們都不懂我們五年來的辛苦。我五年來不見天日，不眠不休做研究，沒有了朋友，親人也不再理我，我把自己完全投入了科學事業。」

「哦，是這樣子的嗎？」

俊逸瞪了 Van 一眼：「你這話什麼意思？」

「你說說看你五年來到底做了什麼？你到底做了什麼研究？」

忽然一股恐怖的感覺從俊逸背上穿透到心上，好像是一種塵封已久的恐懼，只是他從來不去承認罷了。

「你胡說！你問我做了什麼研究？你……你就是我的研究對象！」

Van 眼睛眯了起來，用一種詭異的貓臉看著俊逸：「哈，是這樣子嗎？那你倒說說看你對我做了什麼研究？」

「我、我……」俊逸不敢相信自己的嘴巴：「我說不出來。」他失了神般跌坐在地上。

「可是，可是，我每天都在實驗室裡阿！我在幫李教授做實驗！」

「李教授？」Van 說：「真的有這個人嗎？」

「你這話是什麼意思？」

「你難道不覺得你每次找他時，他不是聽不懂你說的話，不然就是在敷衍你嗎？我是說他究竟是李教授還是李醫師呢？」

「你是說根本沒有李教授這個人？」

「沒錯。」貓冷冷的說。

「那我五年來到底在做什麼？」俊逸兩隻眼瞪著大大的看著地上，不停重覆著這句話。

「還有一件事很奇怪。」Van 說。

「什麼？」俊逸問。

「那就是，我會說話……」

※ ※ ※

正當俊逸還沒反應過來時，遠方傳來一群人的聲音。

「我看到他了，他在那邊！」

俊逸不停跑著，穿梭在巷弄之間。他不能停下來，他知道若在這個時候放棄了，那一切都結束了，所以，他持續跑著。他身後的白衣人就如同鬼魅一般，好似用飄的一樣，雖然看不清牠的五官，不過可以感受到一個很強的意念——牠要他。清晨的台北街頭，若不說，任誰也不會注意到他們的存在；想到這邊俊逸不禁苦笑：是啊，又有誰會在乎我的存在與否呢？

※

※

※

地點是一間加護病房，距離李醫師被毆打的事件也一個多月了，阿德是李醫師的學生，聽說老師終於恢復意識，所以過來探望老師。

「老師你還好嗎？」

「嗯，最近已經可以自己動手吃飯了」李醫師笑著說。

兩人閒話家常一番，不過話題很快轉回一個月前。

「話說回來，打我的那個人到底是誰？我真的不認識他啊。」李醫師問。

「嗯，聽說他叫王俊逸。五年前因為做研究失敗，壓力過大，畢不了業，所以就發瘋，後來送進我們的精神病院。本來平常生活也沒什麼問題，只是偶爾會自言自語，一直說他有一隻紫色的貓。」阿德說著

「原來是精神病患啊，我早該想到了。那天早上我一看到他，其實根本不知道他是誰，只是因為看到他身上有掛牌，才知道他叫俊逸。那他現在怎麼了呢？」李醫師問？

「好像又被關回精神病院了吧。只是現在他好像不知道自

己是誰了，有時說自己叫俊逸，有時學貓叫，怪可憐的。」
「是因為做研究啊：或許這本來就不是人人可以做的工作吧。」
李醫師笑著說。



Photo by aloke